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Χρηματιστήριο Αθηνών: Φλερτάρει με την πίτα 15 τρισ. – Πότε θα 
πατήσει τη σκανδάλη ο FTSE 
Στον δρόμο για την επιστροφή στην… Super League των αγορών βαδίζει το Χρηματιστήριο Αθηνών, μετά την απόφαση του 
οίκου FTSE Russell να το εντάξει στην λίστα παρακολούθησης με σκοπό την επάνοδό του στην κατηγορία των αναπτυγμένων 
αγορών. 
Τι σημαίνει πρακτικά αυτό; Γιατί είναι σημαντική μια πιθανή αναβάθμιση; 
Σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο της ΕΧΑΕ, πέρα από την ενίσχυση της εμπιστοσύνης των ξένων επενδυτών, αλλά και 
των Ελλήνων, ανοίγεται η παλέτα των εν δυνάμει επενδυτών και άρα περισσότερα κεφάλαια μπορούν να εισρεύσουν στην 
αγορά. 
Η «δεξαμενή» των 15 τρισ. και το Χρηματιστήριο Αθηνών 
Μιλώντας στην εκπομπή της Ertnews, «Prime», o κ. Κοντόπουλος εξήγησε πως μπαίνοντας σε καινούργιους δείκτες των 
αναπτυγμένων αγορών θα μπορούμε πλέον να απευθυνόμαστε σε μεγαλύτερη ομάδα επενδυτών με πολλά περισσότερα 
κεφάλαια υπό διαχείριση. 
Ενδεικτικά ανέφερε πως η κατηγορία στην οποία επιδιώκουμε να ενταχθούμε υπάρχουν διαθέσιμα κεφάλαια ύψους 15 τρισ. 
δολαρίων, έναντι 2 τρισ δολαρίων που είναι η αμέσως προηγούμενη. Πρόκειται όπως είπε, για μια τεράστια διαφορά στα 
κεφάλαια μπορούν να εισρεύσουν στην αγορά. 
Έχοντας μεγαλύτερο επενδυτικό κοινό, συμπλήρωσε, θα έχουμε καλύτερη ρευστότητα και άρα μεγαλύτερο βάθος στην 
αγορά. «Είμαστε ήδη σε καλή πορεία από πλευράς ρευστότητας και θέλουμε να γίνει καλύτερη», πρόσθεσε. 
Καταλύτης για την ανάπτυξη 
Το γεγονός, εξήγησε, ότι θα προσελκύσουμε περισσότερους θεσμικούς επενδυτές δημιουργεί έναν ενάρετο κύκλο, κάτι που 
συμβάλει στην περαιτέρω αύξηση της ελληνικής κεφαλαιαγοράς και στην περαιτέρω ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας. 
Ο επικεφαλής του Ελληνικού Χρηματιστηρίου σχολίασε στην κριτική που ασκείται σχετικά με την αναγκαιότητα 
αναβάθμισης τη δεδομένη χρονική στιγμή και εάν ήταν προτιμότερο η ελληνική κεφαλαιαγορά να παραμείνει στην κατηγορία 
των αναδυόμενων, όπου φαίνεται να πετυχαίνει καλά αποτελέσματα. 
H άνοδος στην… «πρώτη Εθνική» 
Ο κ. Κοντόπουλος απάντησε χρησιμοποιώντας ποδοσφαιρικούς όρους, λέγοντας πως όταν μια «καλή ομάδα που παίζει 
στην Super League 2 κατακτά τις πρώτες θέσεις, και παίζει καλά είναι θεμιτό να θέλει να αλλάξει κατηγορία και να πάει 
στην… Super League». 
Αυτή άλλωστε, υπογράμμισε, πρέπει να είναι η φιλοδοξία μας σαν ευρωπαϊκή αγορά, τονίζοντας πως «αυτό είναι το φυσικό 
μας σπίτι». 
Έχουν περάσει δεκατρία ολόκληρα χρόνια από τότε που υποβιβάστηκε το Χρηματιστήριο Αθηνών στην κατηγορία των 
αναδυόμενων, 
«Ιδίως εάν πιστεύουμε στο προϊόν μας, εάν θεωρούμε ότι η ποιότητα και η αποτίμηση των εισηγμένων μας εταιρειών έχει να 
δώσει πολύ σημαντικά returns για τους επενδυτές». 
Πότε θα «τραβήξει» τη σκανδάλη ο FTSE 
Σύμφωνα με τον κ. Κοντόπουλο, τα επόμενα χρονικά ορόσημα στην πορεία αναβάθμισης για το Χρηματιστήριο Αθηνών στις 
ανεπτυγμένες αγορές είναι αρχικά τον Μάρτιο του 2025, όταν ο οίκος FTSE θα προχωρήσει σε δώσει μια πρώτη 
επικαιροποίηση ενώ το νωρίτερο που «μπορεί να τραβήξει τη σκανδάλη» και να μας αναβαθμίσει είναι τον Σεπτέμβριο του 
2025. 
Υπενθυμίζεται ότι έχουν περάσει δεκατρία ολόκληρα χρόνια από τότε που υποβιβάστηκε το Χρηματιστήριο Αθηνών στην 
κατηγορία των αναδυόμενων, όταν η ελληνική οικονομία έχασε την επενδυτική βαθμίδα και έμπαινε στον… αστερισμό των 
Μνημονίων. 
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Morgan Stanley: Βαρύ το κόστος του δημογραφικού στην Ευρώπη – Οι 
λύσεις 
Κατά 6,4% θα μειωθεί έως το 2040 ο πληθυσμός της Ευρώπης σε ηλικία εργασίας έως το 2040, ενώ την ίδια 
στιγμή, οι ηλικιωμένοι  άνω των 65 ετών θα αυξηθούν κατά 26%, υπολογίζει η Morgan Stanley, προειδοποιώντας 
ότι το δημογραφικό απειλεί σοβαρά την ευρωπαϊκή οικονομία. Σύμφωνα με την ανάλυση του αμερικανικού 
επενδυτικού οίκου, οι δυσμενείς δημογραφικές εξελίξεις θα κοστίσουν 4% στην ανάπτυξη της Ευρωζώνης έως 
το 2040. 
Οι επιπτώσεις αναμένεται να αρχίσουν να γίνονται πιο ορατές από το 2027 και μετά, όμως θα διαφέρουν από 
χώρα σε χώρα. Από τις οικονομίες που εξετάστηκαν,  η Γαλλία υπολογίζεται ότι θα χάσει το μικρότερο μέρος 
(1,8%) από την ανάπτυξή της και η Ιταλία το μεγαλύτερο (πάνω από 7%). 

 
Όπως σημειώνει η Morgan Stanley (την έκθεση παρουσιάζει το MR), η γήρανση του πληθυσμού δεν είναι ένα 
αποκλειστικά ευρωπαϊκό πρόβλημα. Οι κυβερνήσεις της Ιαπωνίας και της Ν. Κορέας εφαρμόζουν πολιτικές για 
να απαντήσουν στην αύξηση του προσδόκιμου ζωής και την μείωση των ποσοστών γεννήσεων. Μάλιστα, οι 
αναλυτές χαρακτηρίζουν την Ιαπωνία σαν ένα χρήσιμο case study για την Ευρώπη, θυμίζοντας ότι η κυβέρνηση 
υιοθέτησε πρόσφατα ένα νέο πακέτο κινήτρων για την αύξηση των γεννήσεων. 

 
Στο πλαίσιο αυτό, η ανάλυση επισημαίνει ότι υπάρχουν αρκετές επιλογές πολιτικής για τις κυβερνήσεις που 
επιδιώκουν να ενισχύσουν τον πληθυσμό σε ηλικία εργασίας. 
Η πιο προφανής είναι η αύξηση των γεννήσεων, κάτι που ωστόσο έχει μειονεκτήματα, καθώς ακόμα και εάν 
εφαρμοστεί άμεσα, θα χρειαστούν πάνω από 15 χρόνια για να φανεί ο αντίκτυπος στο εργατικό δυναμικό. 
Συνέχεια… 
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Εναλλακτικά, οι κυβερνήσεις μπορούν να προσελκύσουν περισσότερους μετανάστες από τις ταχύτερα 
αναπτυσσόμενες περιοχές του κόσμου. Η μετανάστευση θεωρείται μια από τις πιο γρήγορες και αποτελεσματικές 
απαντήσεις στη γήρανση των πληθυσμών, επισημαίνει η Morgan Stanley. Και προσθέτει ότι η Ευρώπη έχει 
προσελκύσει μεγάλους αριθμών μεταναστών τις τελευταίες δεκαετίες, αναγνωρίζοντας βέβαια ότι η κοινωνική 
διάσταση της πολιτικής αυτής μπορεί να είναι σύνθετη. 
Μία ακόμα επιλογή για την ενίσχυση του εργατικού δυναμικού είναι η αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης ή η 
αύξηση της συμμετοχής στην αγορά εργασίας. 
Από τα μοντέλα που «έτρεξε» η Morgan Stanley διαπίστωσε ότι οι επιπτώσεις του δημογραφικού στην ανάπτυξη 
μπορούν να αμβλυνθούν. Ο οίκος εξέτασε την επίδραση τριών πολιτικών: 
1.       Υψηλότερα επίπεδα μετανάστευσης.  
2.       Αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης κατά ένα χρόνο. 
3.       Μείωση του χάσματος συμμετοχής στο εργατικό δυναμικό μεταξύ ανδρών και γυναικών κατά 5% τον 
χρόνο. 
Χωρίς να εξετάσει άλλες επιπτώσεις (κοινωνικές, πολιτικές κτλ) από τις λύσεις αυτές, η Morgan Stanley 
υπολόγισε ότι μπορούν να προσθέσουν από 1,3% έως 2,5% στο βασικό σενάριό της για το ΑΕΠ της Ευρωζώνης 
έως το 2040. 
Από την ανάλυση προκύπτει ότι η Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Ισπανία θα έβλεπαν το μεγαλύτερο 
όφελος εάν ανάμεσα στις 3 προτεινόμενες πολιτικές επέλεγαν την αύξηση της μετανάστευσης. Στη Γαλλία, το 
μεγαλύτερο όφελος για το ΑΕΠ θα καταγραφόταν εάν η χώρα έκλεινε το χάσμα με τη Γερμανία στην ηλικία 
συνταξιοδότησης. Η Ιταλία θα ωφελούνταν περισσότερο από την αύξηση της συμμετοχής των γυναικών στην 
αγορά εργασίας. 
Εφόσον δεν ληφθούν μέτρα, η Morgan Stanley υπολογίζει ότι το κόστος του δημογραφικού θα μειώσει την 
μακροπρόθεσμη αύξηση των κερδών για τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις από το 5,1% στο 4,2% έως το 2030. 
Είναι η αύξηση της παραγωγικότητας μέσω της τεχνητής νοημοσύνης μια επαρκής λύση; Οι περισσότερες 
αναλύσεις δείχνουν ότι η τεχνητή νοημοσύνη μπορεί να αυξήσει την παραγωγικότητα ή/και την ποιότητα 
εργασίας κατά τουλάχιστον 20%.  Έτσι, ενώ η υιοθέτηση της τεχνητής νοημοσύνης από τις επιχειρήσεις είναι 
σταδιακή, η Morgan Stanley τονίζει ότι η γενική τάση δείχνει πως βρισκόμαστε στα πρώτα στάδια μιας νέας 
τεχνολογικής μετάβασης. Το 2024 είναι η χρονιά των επενδύσεων και της υιοθέτησης του AI και το 2025 θα 
αρχίσουν να είναι πιο ορατά τα οφέλη για τις επιχειρήσεις, σημειώνουν οι αναλυτές. 
Προσθέτουν, άλλωστε, ότι και ο αυτοματισμός μπορεί να παίξει έναν όλο και μεγαλύτερο ρόλο. Οι βιομηχανικοί 
αυτοματισμοί, η ρομποτική και η υιοθέτηση λογισμικού ανοίγουν το βήμα τους σε όλη την Ευρώπη, η οποία έως 
τώρα εμφάνιζε σχετικά χαμηλότερη τεχνολογική διείσδυση, ως απάντηση στην μείωση του πληθυσμού σε ηλικία 
εργασίας. 
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ΔΕΗ: Οι 5 άξονες επέκτασης και οι νέες θυγατρικές 
Σε πέντε άξονες κινείται από την πρώτη στιγμή η στρατηγική του επικεφαλής της ΔΕΗ Γιώργου Στάσση για την ανάπτυξη του ομίλου, με εξαγορές, νέες 
θυγατρικές και αποσχίσεις δραστηριοτήτων ώστε να αξιοποιήσει την πράσινη και ψηφιακή μετάβαση της οικονομίας. Πρώτος άξονας είναι η αξιοποίηση 
υφιστάμενων περιουσιακών στοιχείων όπως με την είσοδο στις τηλεπικοινωνίες (αξιοποιείται το δίκτυο του ΔΕΔΔΗΕ, κ.λπ.). Δεύτερος, η ενίσχυση του 
καναλιού διανομής προϊόντων και υπηρεσιών όπως δείχνει η επένδυση για την εξαγορά της Κωτσόβολος. Τρίτος η επέκταση σε νέους ή συμπληρωματικούς 
τομείς όπως οι νέες θυγατρικές που συνδέονται με τα data centers, την τεχνητή νοημοσύνη και τις ηλεκτρονικές πληρωμές, αλλά και τα σχέδια για πιθανές 
επενδύσεις στο τομέα της διαχείρισης απορριμμάτων, κ.ά. Τέταρτος άξονας είναι η διεθνής επέκταση ώστε να αποτελέσει έναν από τους ισχυρότερους 
ενεργειακούς ομίλους της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και να αξιοποιήσει το ισχυρό οπλοστάσιο υπηρεσιών και προϊόντων που δημιουργεί. 
Πέμπτος άξονας, όπως δείχνει και η απόφαση για την προσεχή έκτακτη γενική συνέλευση ώστε να αποσχισθεί ο κλάδος επιθεωρήσεων / πιστοποιήσεων 
και να εισφερθεί σε νέα θυγατρική, είναι η αξιοποίηση της ισχυρής τεχνογνωσίας που υπάρχει εντός ομίλου ώστε να δημιουργηθούν “οχήματα” που θα 
δοκιμασθούν στον ελεύθερο ανταγωνισμό. Θα προσφέρουν, δηλαδή, σε τρίτους, τις υπηρεσίες που σήμερα προσφέρουν εντός ομίλου. Αντίστοιχες 
στρατηγικές, δηλαδή η σύσταση θυγατρικών με πυρήνα εσωτερικές υπηρεσίες που απλώνουν τα πανιά τους στην ελεύθερη αγορά, ακολουθούν και άλλοι 
διεθνείς όμιλοι από το χώρο των utilities, όπως για παράδειγμα η γερμανική Deutsche Telekom που ελέγχει τον ΟΤΕ. Ο τελευταίος δημιούργησε προ ετών 
τέτοιες θυγατρικές που παρέχουν υπηρεσίες τόσο εντός ομίλου, όσο και προς τρίτους π.χ. στην τεχνική υποστήριξη τεχνολογικών συστημάτων. 
Το τελευταίο χρονικό διάστημα, με αρχή από την εξαγορά της Κωτσόβολος, η ΔΕΗ έχει διευρύνει την παρουσία της στη λιανική αγορά και σε πλήθος 
υπηρεσιών / προϊόντων. Ταυτόχρονα έχει ιδρύσει μία σειρά νέων θυγατρικών, επαναπροσδιορίζοντας τη δραστηριότητά της σε ένα ευρύ φάσμα τομέων, 
όπως οι τηλεπικοινωνίες, τα data centers και η τεχνητή νοημοσύνη. Η βεντάλια «άνοιξε» κι άλλο μετά τη σύσταση θυγατρικής με την επωνυμία ΔΕΗ e-
money services, αλλά και τη νέα θυγατρική που δημιούργησε στον τομέα των επιθεωρήσεων / πιστοποιήσεων, διαχωρίζοντας τον κλάδο Εργαστηρίων, 
Πιστοποίησης & Επιθεώρησης από το Innovation Hub της εταιρείας. 
Η ενεργειακή μετάβαση και οι νέες τεχνολογίες αλλάζουν την αγορά. Τοποθετούν νοικοκυριά και επιχειρήσεις σε μια νέα περίοδο εξηλεκτρισμού, η οποία 
είναι αλληλένδετη με την εξοικονόμηση ενέργειας, το μηδενικό ανθρακικό αποτύπωμα, την αυτοπαραγωγή και τις «έξυπνες» λύσεις. Όπως είχε γράψει 
το energygame.gr, στις 28 Σεπτεμβρίου δημοσιεύθηκε στο ΓΕΜΗ η σύσταση θυγατρικής με την επωνυμία ΔΕΗ e-money services και αρχικό κεφάλαιο 42 
εκατ. ευρώ. Η νέα θυγατρική έχει σκοπό να λειτουργήσει ως ίδρυμα ηλεκτρονικού χρήματος, παρέχοντας υπηρεσίες πληρωμών και χρηματικής 
διαμεσολάβησης. Η ΔΕΗ επεκτείνεται στον τομέα των ηλεκτρονικών πληρωμών προκειμένου να αξιοποιήσει το ευρύτατο πελατολόγιο καθώς και την 
πολυετή παρουσία της θυγατρικής Κωτσόβολος στον τομέα των πιστώσεων. Συγκεκριμένα, η νέα εταιρεία θα προσφέρει υπηρεσίες όπως τοποθέτηση και 
ανάληψη μετρητών σε λογαριασμούς πληρωμών, εκτέλεση πληρωμών, έκδοση ηλεκτρονικού χρήματος, καθώς και άλλες υπηρεσίες σχετικές με την 
ηλεκτρονική τραπεζική. Η «ΔΕΗ e- Money Services» θα λειτουργεί ως ίδρυμα ηλεκτρονικού χρήματος κατά την έννοια του ν. 4021/2011 αναπτύσσοντας 
εφαρμογή για φορητές συσκευές (mobile app) για καταθέσεις και πληρωμές. Τον ίδιο δρόμο έχουν ακολουθήσει και άλλοι ισχυροί όμιλοι με ευρύ 
πελατολόγιο όπως ο ΟΤΕ, ή ο ΟΠΑΠ. 
Λίγες ημέρες αργότερα ανακοινώθηκε η απόσχιση του αυτοτελούς κλάδου Εργαστηρίων, Πιστοποίησης & Επιθεώρησης της ΔΕΗ και η εισφορά του σε 
νέα ανώνυμη εταιρεία με την επωνυμία «ΔΕΗ Εργαστήρια, Επιθεώρηση & Πιστοποίηση» και διακριτικό τίτλο «PPC INSPECTRA» που αποτελεί 100% 
θυγατρική του ενεργειακού ομίλου. Ο κλάδος που αποσχίζεται και μεταβιβάζεται στην Επωφελούμενη είναι ο αυτοτελής κλάδος Εργαστηρίων, 
Επιθεώρησης και Πιστοποίησης της Εταιρείας (ο «Κλάδος» ή «ΤIC»). Στόχος είναι να ανοίξει ο δρόμος για τη διαπίστευση της θυγατρικής εταιρείας, που 
θα προέλθει από  την απόσχιση κλάδου, ως φορέα πιστοποίησης από το Εθνικό Σύστημα Διαπίστευσης (Ε.ΣΥ.Δ.). Ως επακόλουθο, η PPC INSPECTRA 
θα μπορεί να εξαγοράσει και ενσωματώσει άλλες επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται σε τομείς όμορους με αυτούς που ήδη θα εξυπηρετεί από τη σύστασή 
της και να αναπτύξει το πελατολόγιό της. Με αυτό τον τρόπο, αναμένεται να  δημιουργήσει νέες ροές εσόδων, ενισχύοντας την ανάπτυξη και διαφοροποίηση 
του  χαρτοφυλακίου των δραστηριοτήτων της. Με την κίνηση αυτή η ΔΕΗ θέλει να αξιοποιήσει την υψηλή ζήτηση που δημιουργεί νέες ευκαιρίες για 
υπηρεσίες TIC. Η ζήτηση αυτή παρατηρείται  ιδιαίτερα στους κλάδους της Ναυτιλίας, Ενέργειας, Χημικών, Τηλεπικοινωνιών & Δικτύων,  Κατασκευών, 
Προϊόντων Λιανικής, Άμυνας & Αεροναυπηγικής, αλλά και Μεταφορών & Σιδηροδρόμου. Επιπλέον, η πιστοποίηση των συστημάτων διαχείρισης ή των 
δεξιοτήτων του προσωπικού υιοθετείται ολοένα και περισσότερο ως βέλτιστη πρακτική της πλειοψηφίας των επιχειρήσεων ανεξαρτήτως κλάδου 
δραστηριοποίησης. 
AI και data centers «δίνουν» το τέμπο του μετασχηματισμού 
Στο «ραντάρ» της ΔΕΗ έχουν μπει και οι μεγάλοι τεχνολογικοί κολοσσοί, μέσω των οποίων θα δώσει υπόσταση στα σχέδια για ανάπτυξη μεγάλων data 
centers στην Ελλάδα ίσως και στην ευρύτερη περιοχή της Αν. Ευρώπης. Στόχος της εταιρείας είναι να καλύψει τις δικές της ανάγκες για παροχή υπηρεσιών 
σε τρίτους. Με όχημα την θυγατρική «Data in Scale» η ΔΕΗ μπήκε στο παιχνίδι στις 16 Σεπτεμβρίου. Η θυγατρική έκανε την παρουσία της με αρχικό 
μετοχικό κεφάλαιο 4 εκατ. ευρώ, ενώ ανήκει κατά 55% στην CAIO Holding Company Limited, εταιρεία συμφερόντων της DAMAC με έδρα το Λονδίνο 
και κατά 45% στην ελληνική επιχείρηση. Η DAMAC είναι ένας ιδιωτικός επιχειρηματικός όμιλος που ανήκει και διοικείται από έναν άνθρωπο, τον 
επιχειρηματία Χουσεΐν Σαζουάνι και έχει την έδρα της στο Ντουμπάι, την πολυπληθέστερη πόλη των Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων και πρωτεύουσα 
του Εμιράτου του Ντουμπάι. Για το 2024 ο κλάδος Data Center της DAMAC θα έχει παραδώσει εγκαταστάσεις ισχύος 40 MW, ενώ η εταιρεία φιλοδοξεί 
μέχρι το 2026 να έχουν αναπτυχθεί κέντρα δεδομένων ισχύος πάνω από 150 MW. Σημειώνεται πως στα Σπάτα θα αναπτυχθεί το πρώτο από μια σειρά 
παρόμοιων επενδύσεων που σκοπεύουν να αναπτύξουν ο ελληνικός με τον εμιρατινό όμιλο. Τα κέντρα δεδομένων της ΔΕΗ δεν θα εξυπηρετούν μόνο τις 
ανάγκες του ενεργειακού ομίλου, αλλά θα προσφέρουν υπηρεσίες συνεγκατάστασης. Θα εκμισθώνονται, δηλαδή, σε έναν ή περισσότερους. Η προσοχή 
είναι στραμμένη στα επόμενα βήματα που αφορούν το σκέλος της αδειοδότησης και της εξασφάλισης άδειας δόμησης για το κέντρο δεδομένων της ΔΕΗ. 
Η ελκυστικότητα της Ελλάδας για επενδύσεις κέντρων αποδίδεται και στην άφιξη πολλών υποθαλάσσιων καλωδίων, όπως το σύστημα AAE-1 που συνδέει 
την Ελλάδα με βασικές αγορές στην Άπω Ανατολή, στη Μέση Ανατολή και την Αφρική. Εκτιμάται ότι εντός του επόμενου διαστήματος 20 υποθαλάσσια 
καλώδια θα συνδέουν την Ελλάδα. Σύμφωνα με τα στοιχεία που αναρτήθηκαν στο ΓΕΜΗ αντικείμενό της «Data in Scale» είναι αφενός η ανάπτυξη 
κέντρων δεδομένων προς πώληση ή εκμίσθωση σε τρίτους και αφετέρου η παροχή υπηρεσιών σε πελάτες, μέχρι τη συνεργασία με εταιρείες σε Ελλάδα και 
εξωτερικό. 
Συνέχεια…. 
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Η στρατηγική αυτή κίνηση βρίσκεται σε απόλυτη συνάφεια με τη θυγατρική που συστάθηκε στις 30 Ιουλίου ονόματι «Olympus AI». Απώτερος σκοπός της είναι η 
δραστηριοποίησή της εμπορικά σε τομείς που σχετίζονται με τα δεδομένα και την τεχνητή νοημοσύνη, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Αντικείμενο της εταιρείας είναι 
η υλοποίηση εφαρμογών με τεχνητή νοημοσύνη, που προσαρμόζονται στις ανάγκες διαφόρων κλάδων, όπως η ενέργεια, η υγεία, ο χρηματοοικονομικός τομέας, η εκπαίδευση 
και οι μεταφορές. Οι κύριοι τομείς δραστηριότητας περιλαμβάνουν έρευνα και ανάπτυξη τεχνητής νοημοσύνης, υποδομές για δεδομένα και τεχνητή νοημοσύνη, μάρκετινγκ και 
πωλήσεις, συμβουλευτικές υπηρεσίες και κατοχύρωση πνευματικής ιδιοκτησίας. Στους πελάτες αυτούς θα απευθύνεται το software που θα παράγει η «Data in Scale». Η 
θυγατρική θα διεξάγει έρευνες και μελέτες σε τομείς της τεχνητής νοημοσύνης και της, συμπεριλαμβανομένων της μηχανικής μάθησης, της επεξεργασίας φυσικής γλώσσας, της 
υπολογιστικής όρασης, της ρομποτικής και της ανάλυσης δεδομένων. 
Η ψηφιοποίηση είναι σημαντικός πυλώνας του επιχειρηματικού πλάνου του ομίλου. Όπως έχει υποστηρίξει ο όμιλος ΔΕΗ «τώρα» είναι η στιγμή η Ευρώπη να αναπτύξει τις 
δικές της τεχνολογίες, καθώς μέχρι τώρα είναι χρήστης τεχνολογιών που αναπτύσσονται σε άλλα μήκη και πλάτη της γης στον κόσμο. Στο πλαίσιο αυτό είχε δημιουργηθεί και 
η θυγατρική της επιχείρησης FiberGrid, η οποία έχει στόχο να αναπτύξει πανελλαδικά δίκτυο FTTH, το οποίο πρόκειται να φτάσει τα τέλη του έτους σε περίπου 500.000 
νοικοκυριά και επιχειρήσεις, αριθμός που πρόκειται να φτάσει το 1,7 εκατ. το 2025. Οι επενδύσεις για την περίοδο 2024-2026 θα ανέλθουν σε περίπου 680 εκατ. ευρώ, σύμφωνα 
με την πλέον πρόσφατη εκτίμηση της εταιρείας. Σημειώνεται πως η ΔΕΗ είχε αποστείλει επιστολή με την οποία καλούσε όλους τους τηλεπικοινωνιακούς παρόχους να 
αξιοποιήσουν πιλοτικά το νέο δίκτυο οπτικών ινών. Αποδέκτες της επιστολής της θυγατρικής εταιρείας της ΔΕΗ, με δραστηριότητες στις τηλεπικοινωνίες, ήταν οι εταιρείες 
ΟΤΕ, Nova, Vodafone και Inalan. 
Οι πέντε θυγατρικές της ΔΕΗ αποδεικνύουν πως ο όμιλος έχει εξελιχθεί σε έναν πολυδιάστατο οργανισμό με ισχυρή παρουσία όχι μόνο στην ενέργεια, αλλά και σε κλάδους που 
συνδέονται άμεσα με το μέλλον της τεχνολογίας και των τηλεπικοινωνιών, κάνοντας ένα σημαντικό άλμα προς την κατεύθυνση της διπλής μετάβασης, της πράσινης και ψηφιακής 
μετάβασης. 
Πηγή: Energy Game  
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Metlen: Αντλησε 750 εκατ. από το πενταετές πράσινο ομόλογο – Πού θα 
διαθέσει τα κεφάλαια 
Συνολικά 750 εκατ. ευρώ άντλησε η Metlen από το πράσινο ομόλογο, με το επιτόκιο να διαμορφώνεται στο 4%, σύμφωνα 
με σχετική ενημέρωση της εταιρείας, η οποία ανακοίνωσε την επιτυχή τιμολόγηση της πράσινης έκδοσης. Η έκδοση 
αντιπροσωπεύει αύξηση 250 εκατ. ευρώ έναντι της αρχικής προτεινόμενης έκδοσης (500 εκατ.) 
Η εταιρεία έχει ανακοινώσει ότι προτίθεται να διαθέσει τα κεφάλαια που θα αντληθούν από την Έκδοση, μαζί με ταμειακά 
διαθέσιμα που αποτυπώνονται στον ισολογισμό της Εταιρείας, για (i) την ολοσχερή εξόφληση υφιστάμενων πρώτης τάξεως 
(senior) ομολογιών, ονομαστικής αξίας €500.000.000, με επιτόκιο 2,5% και λήξη το 2024, εκδόσεως της  Mytilineos Financial 
Partners S.A. (οι «Ομολογίες 2024»), (ii) τη χρηματοδότηση γενικών εταιρικών σκοπών, και (iii) την καταβολή των 
προμηθειών και εξόδων της Έκδοσης. Ποσό αντίστοιχο με τα καθαρά κεφάλαια που θα αντληθούν από τις Ομολογίες θα 
διατεθεί για τη χρηματοδότηση ή αναχρηματοδότηση, ολικά ή μερικά, Επιλέξιμων Πράσινων Έργων, όπως προβλέπεται 
στο Πρόγραμμα Πράσινης Χρηματοδότησης (Green Finance Framework) της Εταιρείας. 
H Έκδοση προγραμματίζεται να διακανονιστεί στις 17 Οκτωβρίου 2024, εφόσον πληρωθούν οι συνήθεις προϋποθέσεις για 
την ολοκλήρωση της συναλλαγής. 
Αναλυτικά, η ανακοίνωση της Metlen: 
«Η Metlen Energy & Metals Α.Ε. (TICKER: MYTIL) (η «Εταιρεία»), μία από τις κορυφαίες βιομηχανικές και ενεργειακές 
εταιρείες παγκοσμίως, με πιστοληπτική αξιολόγηση BB+ (Σταθερό) /BB+ (Σταθερό) (S/F) ανακοινώνει την επιτυχή 
τιμολόγηση (pricing) στις 9 Οκτωβρίου 2024 της πράσινης έκδοσης (η «Έκδοση») πρώτης τάξεως (senior) ομολογιών 
ονομαστικής αξίας €750 εκατομμυρίων, με επιτόκιο 4%, λήξη το 2029 (οι «Ομολογίες») και τιμή έκδοσης 100%. Η παρούσα 
Έκδοση ονομαστικής αξίας €750 εκατομμυρίων αντιπροσωπεύει αύξηση κατά €250 εκατομμύρια της αρχικής 
προτεινόμενης Έκδοσης που ανακοινώθηκε τη Δευτέρα, 7 Οκτωβρίου 2024. 
Η Εταιρεία προτίθεται να διαθέσει τα κεφάλαια που θα αντληθούν από την Έκδοση, μαζί με ταμειακά διαθέσιμα που 
αποτυπώνονται στον ισολογισμό της Εταιρείας, για (i) την ολοσχερή εξόφληση υφιστάμενων πρώτης τάξεως (senior) 
ομολογιών, ονομαστικής αξίας €500.000.000, με επιτόκιο 2,5% και λήξη το 2024, εκδόσεως της  Mytilineos Financial 
Partners S.A. (οι «Ομολογίες 2024»), (ii) τη χρηματοδότηση γενικών εταιρικών σκοπών, και (iii) την καταβολή των 
προμηθειών και εξόδων της Έκδοσης. Ποσό αντίστοιχο με τα καθαρά κεφάλαια που θα αντληθούν από τις Ομολογίες θα 
διατεθεί για τη χρηματοδότηση ή αναχρηματοδότηση, ολικά ή μερικά, Επιλέξιμων Πράσινων Έργων, όπως προβλέπεται 
στο Πρόγραμμα Πράσινης Χρηματοδότησης (Green Finance Framework) της Εταιρείας. Οι Ομολογίες θα διανεμηθούν στο 
πρότυπο του Regulation S. H Έκδοση προγραμματίζεται να διακανονιστεί στις 17 Οκτωβρίου 2024, εφόσον πληρωθούν οι 
συνήθεις προϋποθέσεις για την ολοκλήρωση της συναλλαγής. 
Σε σχέση με την έκδοση, οι BNP Paribas, Citigroup Global Markets Europe AG και HSBC Continental Europe ενεργούν 
ως Γενικοί Συντονιστές (Joint Global Coordinators), και οι Alpha Bank Α.Ε., BofA Securities Europe SA, Deutsche Bank 
Aktiengesellschaft Eurobank Α.E., Goldman Sachs Bank Europe SE, Intesa  Sanpaolo S.p.A, Morgan Stanley Europe SE, 
Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε., Nomura Financial Products Europe GmbH, Τράπεζα Πειραιώς Α.Ε., Société Générale 
και UniCredit Bank GmbH ενεργούν ως Συνδιαχειριστές του Βιβλίου Προσφορών (Joint Bookrunners). » 
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